
 

Αθήνα, 25 Ιουνίου 2021 
ΕΡΩΤΗΣΗ  

 
Προς τους κκ. Υπουργούς: 

 Οικονομικών 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 Υγείας 
 

ΘΕΜΑ: «Υπογειοποίηση γραμμών μεταφοράς υπερυψηλής τάσης σε 
Αιγάλεω και Αγία Βαρβάρα» 

 
Στην μεταπολεμική Ελλάδα, ήδη από τη δεκαετία του 1950, εγκαταστάθηκαν 

πυλώνες υπερυψηλής τάσης της ΔΕΗ, μεταξύ άλλων,  στους δήμους Αιγάλεω και 
Αγίας Βαρβάρας.  

Έκτοτε επί σειρά ετών υπήρχαν συνεχείς αντιδράσεις πολιτών, φορέων, και 
δημοτικών αρχών για τις επιπτώσεις, τόσο στην δημόσια υγεία, όσο και στο 
περιβάλλον. 

Ο δήμος Αιγάλεω από το 2005 συμπεριλαμβάνει αναφορά για την αποξήλωση 
αυτών των γραμμών, μάλιστα, «μέσα σε μια διετία».  Το 2006, ο τότε υπουργός 
Ανάπτυξης, ανακοινώνει ότι, υπάρχουν εξελίξεις που,   
«τα επόμενα χρόνια αλλάζουν το τοπίο και την ασφάλεια στο χώρο της μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας…» προσθέτοντας, επίσης, ότι,  
(…) καθίσταται δυνατή η αποξήλωση 4 εναέριων γραμμών μεταφοράς υψηλής τάσης 
που σήμερα διέρχονται πάνω από τις πυκνοκατοικημένες περιοχές του Αιγάλεω και 
της Αγίας Βαρβάρας μεταξύ του Ρουφ και του ΚΥΤ Κουμουνδούρου που θα συμβάλει 
σημαντικά στην αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων». 
 

Το 2007, σε απάντηση σε σχετική ερώτηση που κατατέθηκε στην Βουλή 
διευκρινίζεται ότι, «Για να απομακρυνθούν οι πυλώνες των Γ.Μ. που διέρχονται από 
το Δήμο Aγ. Βαρβάρας πρέπει προηγούμενα να κατασκευαστεί το ΚΥΤ Ρουφ που 
είναι προγραμματισμένο για κατασκευή το 2010.» Το έργο, βέβαια, δεν τελείωσε το 
2010, αφού έπεσε θύμα και αυτό της οικονομικής κρίσης και των μνημονιακών 
πολιτικών, ενώ η κατασκευή του έργου, έκτοτε, καθυστερεί. Η απομάκρυνση των 
τεσσάρων εναέριων γραμμών μεταφοράς μπορεί να υλοποιηθεί μόνο με την 
κατασκευή του νέου ΚΥΤ Ρουφ, η οποία περιλαμβάνεται στο τελευταίο εγκεκριμένο 
Δεκαετές Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΑΔΜΗΕ για την περίοδο 2018-2027.  Όπως 
συνάγεται και από την απάντηση του αρμόδιου υπουργού το 2018, η κατασκευή του 
Ρουφ σχεδιάζεται για το 2025 και ότι σύμφωνα με τον ΑΔΜΗΕ, ο διαχειριστής 
βρίσκεται ήδη σε διαβουλεύσεις με όμορους δήμους και άλλους αρμόδιους φορείς, 
προκειμένου να επιταχύνει το έργο και να το ολοκληρώσει πριν από το 
χρονοδιάγραμμα του Δεκαετούς. 

 
Οι επιπτώσεις του υπέργειου ηλεκτρικού δικτύου στην Υγεία είναι αδιαμφισβήτητες, 

όπως χαρακτηριστικά αναγνωρίζεται και από τις αρμόδιες υπηρεσίες.   
Το Υπουργείο Υγείας, η Διεύθυνση Υγιεινής Περιβάλλοντος, με την εγκύκλιο 
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Περιβάλλοντος/ΕΥΠΕ, θέτει ρητά και απερίφραστα το θέμα των επιπτώσεων στη 
Δημόσια Υγεία από τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία χαμηλής συχνότητας από τις γραμμές 
μεταφοράς ενέργειας Υψηλής Τάσης. Με αυτήν συστήνεται να μεταφερθούν οι 
γραμμές σε απόσταση μεγαλύτερη των 100 μέτρων από την πλησιέστερη 
κατοικημένη περιοχή, λόγω του επιστημονικά αποδεδειγμένου κινδύνου να δράσουν 
τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία αρνητικά στη Δημόσια Υγεία. 
Είναι γεγονός ότι ο άνθρωπος δέχεται υπερβολική ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία για 
την υγεία του σε απόσταση κάτω των 30 μέτρων από τις γραμμές υψηλής τάσης, ενώ 
ασφαλής απόσταση θεωρούνται τα 200 μέτρα. Γι’ αυτό στις δυτικές χώρες ήδη 
εφαρμόζονται – στην χειρότερη περίπτωση – οι «πράσινες ζώνες» για την διέλευση 
των πυλώνων πλάτους πάνω από 200m, εντός των οποίων δεν επιτρέπεται καμιά 
δραστηριότητα κοινωνικής ζωής. Το ίδιο ισχύει και για τους υποσταθμούς. 
 

Επίσης, σε οδηγίες κτηματομεσιτικών γραφείων, όσον αφορά την εκτίμηση της 
αξίας ενός ακινήτου, ή ενός διαμερίσματος, μεταξύ των αρκετά σημαντικών 
παραγόντων είναι,  και η ύπαρξη ρύπων ή πυλώνων της ΔΕΗ. 

 
Πρόσφατα, (13 – 16/2/21), η σφοδρή κακοκαιρία ΜΗΔΕΙΑ, άφησε χωρίς ρεύμα, 

θέρμανση, σε πολλές περιπτώσεις και νερό, περί τα 100.000 νοικοκυριά στην Κηφισιά, 
την Εκάλη, τον Άγ. Στέφανο κ.ά., για σχεδόν μία εβδομάδα, υποδεικνύοντας ακόμα μια 
φορά την αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού και υπογειοποίησης του ηλεκτρικού δικτύου. 

Σύμφωνα με τις δηλώσεις του Υπουργού, Κ. Σκρέκα (1/3/21-στην εφημερίδα «Τα 
Νέα»), «έχει τεθεί ως προτεραιότητα στον Διαχειριστή η υπογειοποίηση των καλωδίων σε 
περιοχές που θεωρούνται υψηλού κινδύνου για την εκδήλωση βλαβών ή ατυχημάτων 
τόσο κατά τη χειμερινή περίοδο, λόγω χιονοπτώσεων και ισχυρών ανέμων, όσο και κατά 
τη θερινή, λόγω των πυρκαγιών». 

 
Στο Ευρωκοινοβούλιο κατετέθει πρόσφατα σχετική ερώτηση, και ο αρμόδιος επίτροπος 

Πάολο Τζεντιλόνι, μεταξύ άλλων, υποστηρίζει: «Τα μέτρα που αποσκοπούν στην 
υπογειοποίηση εναέριων ηλεκτρικών καλωδίων ενδεχομένως να φαίνεται να 
συνάδουν με τους στόχους του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Aνθεκτικότητας».  

 
Τον Μάιο, στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αιγάλεω συστήθηκε διαπαραταξιακή 

επιτροπή για σειρά ενεργειών, ενώ επισημάνθηκε ότι οι πυλώνες και τα καλώδια που 
διασχίζουν την πόλη, ανήκουν στο Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
Υψηλής Τάσης για το οποίο δεν γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στο Εθνικό Σχέδιο 
Ανάκαμψης. 
 
Με δεδομένα:  
 

 Τη σοβαρότητα του ζητήματος που απασχολεί επί χρόνια τους κατοίκους της 
Δυτικής Αθήνας και ιδιαίτερα, τους δημότες Αιγάλεω και Αγίας Βαρβάρας. 

 Την οφειλόμενη από τη Πολιτεία προστασία της Υγείας μετά από τις επιστημονικά 
αποδεδειγμένες πια επιπτώσεις της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. 

 Την κλιματική κρίση και τις αναμενόμενες σφοδρές επιπτώσεις της (αύξηση 
θερμοκρασιών, συχνότερα και εντονότερα καιρικά φαινόμενα) και κατά συνέπεια 
και τους κινδύνους από τη πτώση δένδρων.  

 Την αξιόπιστη και ασφαλή διακίνηση της ηλεκτρικής ενέργειας μέσω της 
ανάπτυξης, συντήρησης και φυσικής λειτουργίας ενός άρτιου Συστήματος 
Μεταφοράς, με σεβασμό στον άνθρωπο και το περιβάλλον, προς όφελος των 
χρηστών και του κοινωνικού συνόλου (όπως αναφέρεται στο ΟΡΑΜΑ της ΔΕΗ). 



 Την υπάρχουσα θέσπιση από την Ε.Ε. της Αρχής της Προφύλαξης την οποία η 
χώρα μας οφείλει να εφαρμόσει και να ενσωματώσει στο εθνικό Δίκαιο σύμφωνα 
και με τις σχετικές Οδηγίες της Ε.Ε.. Σύμφωνα με την «Αρχή της Προφύλαξης», 
το ενδεχόμενο έλλειψης επαρκών επιστημονικών δεδομένων ΔΕΝ πρέπει να 
αποτελεί λόγο για την αναβολή λήψης μέτρων υγειονομικού ή περιβαλλοντικού 
χαρακτήρα. 

 Την από 1264/2005 Απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, 
που δημιουργεί τεκμήριο υπέρ της προστασίας της υγείας, βασιζόμενη στην 
Αρχή της προφύλαξης. 
Την απόφαση 4503/ 1997 του Ε΄ Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας που 
δημιουργεί δεδικασμένο στο Ελληνικό Δίκαιο, όπου αναφέρεται: «Η επί του 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και δη τη υγείας των κατοίκων οικισμού, 
επίδραση των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων δεν είναι μόνο θέμα που άπτεται του 
φυσικού περιβάλλοντος, δια το οποίο αρμόδιος είναι ο Υπουργός ΥΠΕΧΩΔΕ, 
ούτε και αμιγώς τεχνικό ζήτημα, που στηρίζει τη συναρμοδιότητα του Υπουργείου 
Βιομηχανίας, ως αρμοδίου επί των βιομηχανικών εγκαταστάσεων, αλλά είναι 
προεχόντως θέμα που αφορά στη ανθρώπινη υγεία για το οποίο αρμόδιος είναι 
ο Υπουργός Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών ασφαλίσεων». 

 Την οπτική και ακουστική όχληση, την απαξίωση των ιδιοκτησιών των κατοίκων. 

 Τη δράση 4 του άξονα 1.1. του σχεδίου για το Ταμείο Ανάκαμψης: (Μετάβαση σε 
νέο ενεργειακό μοντέλο φιλικό στο περιβάλλον- Υπογειοποίηση και αναβάθμιση 
του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας σε αστικές περιοχές για τη θωράκιση 
τους έναντι των ακραίων καιρικών φαινομένων με συνολικό προϋπολογισμό 60 
εκατ. ευρώ)  Υπογειοποίηση και αναδιάταξη του δικτύου ηλεκτρικού ρεύματος σε 
οικισμούς με ιδιαίτερη πολιτιστική ή τουριστική αξία και σε κέντρα πόλεων με 
προτεραιότητα στις περιοχές όπου το δίκτυο είναι ευάλωτο σε καιρικά φαινόμενα 
(π.χ. βαριές χιονοπτώσεις). Ο στόχος είναι να βελτιωθεί η ανθεκτικότητα του 
δικτύου, η ποιότητα ζωής και η τουριστική ανάπτυξη. 

 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί : 

1. Ποια είναι τα μέτρα τα οποία προτίθενται να λάβουν προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η προστασία του περιβάλλοντος, της δημόσιας υγείας 
και της ποιότητας ζωής των κατοίκων της Δυτικής Αθήνας; 

2. Ποιος είναι ο σχεδιασμός τους για τις υπογειοποιήσεις των γραμμών 
υψηλής και μέσης τάσης ηλεκτρικού ρεύματος, που βρίσκονται σε 
κατοικημένες περιοχές; 

3. Με τι προϋπολογισμό θα επιτευχθούν οι αναγγελίες τους; Θα 
χρησιμοποιηθεί μόνο το αναφερόμενο ποσό του Ταμείου Ανάκαμψης;  

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά)  

 

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος) 
 

Αλεξιάδης Τρύφων 
 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
 



Βαρδάκης Σωκράτης 
 

Βίτσας Δημήτριος 
 

Δραγασάκης Ιωάννης 
 

Δρίτσας Θεόδωρος 
 

Ηγουμενίδης Νικόλαος 
 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 
 

Κόκκαλης Βασίλειος 
 

Κουρουμπλής Παναγιώτης 
 

Μάλαμα Κυριακή 
 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 
 

Μουζάλας Ιωάννης 
 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος)  
 

Πολάκης Παύλος 
 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 
 

Ραγκούσης Ιωάννης 
 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 
 

Σπίρτζης Χρήστος 
 

Τζάκρη Θεοδώρα 
 

Τζούφη Μερόπη 
 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 
 

Τσίπρας Γεώργιος 
 

Φάμελλος Σωκράτης 
 

Χρηστίδου Ραλλία 
 

 




